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Abgabe:1. Dezembe2000in derVorlesungspaus@uf Papier)

Allgemeine Hinweise: Die Ubungsbléattersollenin Zweiegruppenbearbeitetverden. Die Losun-
gengebenSie bitte Freitagin der Vorlesungspausauf Papierah JedeGruppesoll nur eine Losung
einreichen,versehemmit den Namenund den Matrikelnummernder Gruppenmitgliedersowie der
Ubungsgruppennummer

Aufgabe5.1: Induktion (4) Gegebenseidierekursv definierteFunktion

feN—>N
f(n)=if n=0thenlelsef(n—1) +2n+1

BeweisenSiedurchinduktionibern:

VneN: f(n)=(n+1)>2

Aufgabe5.2: Induktion (4) Gegebenseidierekursv definierteFunktion

feN—> N
f(n) =if n=0thenOelsef(n— 1) + n?

BeweisenSiedurchIinduktionibern:

vneN: f(n)= %(2n2+3n+l)

Aufgabe5.3: Induktion (4) Gegebenseidie rekursy definierteFunktion

feRxN—-R
f(q,n) =if n=0thenlelsef(q,n—1) +q"

BeweisenSiedurchIinduktionibern:
_ qn+1

VneNVgeR q#1: f(q,n) = 1 g




Aufgabe5.4: Graphen (2+2+2+2) Seiendie folgendenGraphergegeben:

(@ V=1{1,2345,6}
E={15),(21,(23),(24),3.5),(6,2),(63)}

(b) V={1,234,567)
E=1{27.31.E6),(42),(43),(7.5)

(c) V=1{1,234,56,7,8}
E={21,(26),38),(44,(52),(57),(6,1),(7,6)}

d) V ={1,2 3, 4,5)
E={14.24,32,35),473), 51}

ZeichnenSiedieseGrapherundbeantwortenSiefir jedenGraphendie folgendenFragen:

e WelcheGr6ReundwelcheTiefe hatderGraph?

e WelcheQuellenundwelcheSenlenhatderGraph?

Ist derGraphzyklisch?Wennja, gebenSie eineZyklus an.

Ist der Graphzusammenhé&ngend®tarkzusammenhangend?

e IstderGraphein Wald?Ein Baum?

Aufgabe5.5: Baume(9) Gegeberseidie grafischeDarstellungeinesBaums:
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(a) GebenSiedenBaumalsGraph(V, E) an.

(b) GebenSiedenBaumalsgeordneteaumin Tabellenforman.

(c) GebenSiedenBaumalsTerman.

(d) GebenSiedie GroReund Tiefe desBaumsan.

(e) GebenSiedie Wurzel,die Blatter, unddie innerenKnotendesBaumsan.

(f) GebenSiefir jedesBlatt v einenPfadan,dervon derWurzelzu v flhrt.

(9) ZeichnerSiealle TeilbaumedesBaums,die denKnoten7 alsWurzelhaben.
(h) ZeichnenSiedenvom Knoten?2 auserreichbareMeilbaumdesBaums.

(i) ZeichnenSiealle Unterbaumealesvom Knoten2 auserreichbarefeilbaumsdesBaums.



Aufgabe5.6: GeordneteBaume (2+2+1+2+2) Gegebenseidergeordnetdaum
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(a) ZeichnenSiedenBaum.

(b) GebenSiedie GroReund Tiefe desBaumsan.

(c) Wieviele UnterbaumeénatderBaum?

(d) GebenSiedenvon[3] auserreichbarefeilbaumin Tabellenforman.

(e) denvon[2,1] auserreichbareMeilbaumin Tabellenforman.

Aufgabeb5.7: GroRenverhaltnis in Bindrbaumen (4) BeweisenSiedurchinduktiontbert (B), dass
fiir jedennichtleererBinarbaumB gilt: b(B) < 21®,

Aufgabe5.8: GrolRerverhéltnissein terndren Baumen(4+4) Einternarer Baumist ein Baum,bei
demjederKnoten, der kein Blatt ist, genau3 Unterb&umehat. BeweisenSie durchInduktion tber
t(B), dassfur jedennichtleerenpalanciertenierndrerBaumB gilt:

(a) b(B) = 3!®
(b) g(B) = 3(3®* —1)
Aufgabe 5.9: Balancierte Bindarbdume (Challenge,ohne Punkte) BeweisenSie durchinduktion
Ubert (B), dassfr jedennichtleererBinarbaumB gilt:
b(B) = 2'® = B balanciert

VerwenderSiedabeidie UngleichungausAufgabe5.7.



